
 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Diciembre 2020 

 

 



                                       

                                                                                           Barómetro de Opinión Pública de Córdoba 2020 

 

Universidad de Córdoba - Área de Sociología 
Facultad de Ciencias del Trabajo, C/ Adarve, 30, 14001 - Córdoba (España) 

dmoscoso@uco.es 

 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
Director Científico: 
Dr. David Moscoso Sánchez 
 
 
Área de Sociología 
Departamento de Ciencias Sociales, Filosofía, Geografía y Traducción e Interpretación 
Unidad Asociada de I+D  UCO-CSIC  
UNIVERSIDAD DE CÓRDOBA 
 
 
Año 2020  



                                       

                                                                                           Barómetro de Opinión Pública de Córdoba 2020 

 

Universidad de Córdoba - Área de Sociología 
Facultad de Ciencias del Trabajo, C/ Adarve, 30, 14001 - Córdoba (España) 

dmoscoso@uco.es 

 

3 

      

 

 

ÍNDICE 

1.- Ficha técnica y muestra de población 4  

2.- Advertencia al análisis de la encuesta 6  

3. Percepción general y evolución de la situación personal, económica y política de 

Córdoba  7  

4. Valoración de la gestión del gobierno municipal 19   

5. Valoración de los partidos políticos de la corporación municipal 27  

6. Conocimiento y valoración de líderes políticos de Córdoba 35  

7. Comportamiento político y electoral de los cordobeses 38  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                       

                                                                                           Barómetro de Opinión Pública de Córdoba 2020 

 

Universidad de Córdoba - Área de Sociología 
Facultad de Ciencias del Trabajo, C/ Adarve, 30, 14001 - Córdoba (España) 

dmoscoso@uco.es 

 

4 

1.- Ficha técnica y muestra de población 

La metodología empleada para la recogida de datos en este estudio ha sido 

la Encuesta Telefónica. Se ha implementado un cuestionario semi-

estructurado a través de entrevistas telefónicas a las personas 

seleccionadas. 

El diseño metodológico se ha realizado mediante muestreo aleatorio 

sistemático de las bases de datos telefónicas y con criterios proporcionales 

para la selección de las últimas unidades de observación según sexo y edad.  

El procesamiento y análisis de los datos y posteriores resultados se han 

gestionado con la herramienta en línea Visual QSL y con el paquete de 

análisis estadístico SPSS.20. 

 

Ficha técnica 

Ámbito geográfico: Municipio de Córdoba 

Universo: La población objeto de estudio corresponde a los mayores de 18 

años residentes en Córdoba capital.  

Tamaño muestral: 400 entrevistas telefónicas.  

Diseño muestral: Muestreo aleatorio polietápico combinado. Las unidades 

primarias, personas encuestadas, se han seleccionado siguiendo un 

procedimiento aleatorio sistemático de las bases telefónicas existentes, 

para seleccionar, por último, a los sujetos encuestados según un criterio de 

afijación proporcional a las cuotas de sexo y edad establecidas (de acuerdo 

con Padrón Municipal).  

Error muestral: El error muestral es de +/- 4,9%, para un nivel de 

significación o confianza de 95% y bajo el supuesto de máxima 

indeterminación p=q=0,5.  

Fecha del trabajo de campo: 15 de octubre al 15 de noviembre de 2020. 
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La distribución muestral de la encuesta es la siguiente: 
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2.- Advertencias al análisis de la encuesta 

 

Para la adecuada consideración y medida de los siguientes análisis, se 

han de tener presentes varias advertencias: 

1. Una encuesta es una “técnica de recogida de información”, en 

este caso de opinión pública y política, que ofrece una imagen 

acerca de las opiniones y valoraciones de la población, dentro de 

un marco de probabilidad (margen de error y confianza). En ese 

sentido, no se ha de perder de vista que no es una fotografía 

fidedigna de la realidad social, sino tan solo una imagen probable 

y aproximada a la misma, una tendencia. 

 

2. Las encuestas de opinión pública en los últimos tiempos muestran 

un alto grado de “volatilidad”, debido a la inestabilidad de la 

opinión de las personas. Esto significa que la fotografía del 

momento en que se hace una encuesta no necesariamente se 

corresponde con la misma fotografía en momentos posteriores, al 

menos no plenamente (aunque permanezca una mínima 

tendencia).  

 

3. En otro orden, con esta encuesta se ha detectado un alto nivel de 

“reactividad” de la población a encuestas de opinión pública y 

política. Algo que puede deberse a la desafección política 

generalizada entre la ciudadanía en este momento. 

 

4. Pese a todo lo anterior, la encuesta realizada ofrece una 

“información útil y rigurosa” para pulsar la opinión de la 

ciudadanía sobre determinados problemas identificados por ella 

en Córdoba capital, así como para examinar la situación política y 

la valoración del gobierno municipal en este momento. 
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3.-  Percepción general y evolución de la situación personal, 

económica y política de Córdoba 

 

Percepción de la situación personal 

Más de la mitad de la población cordobesa (52%) manifiesta que su 
situación personal es “buena” o “muy buena”. 

Entre la población menor de 29 años, esta tendencia aumenta hasta 
el 67% de la misma, es decir, seis de cada diez. 

Casi la mitad de las personas de clase social baja (48%) en Córdoba 
manifiesta que su situación personal ha sido “mala” o “muy mala” en 
el último año. 

 
La percepción de la situación personal en el último año es 

mayoritariamente positiva. Más de la mitad de las personas encuestadas 

(52%) afirma que le ha ido “bien” o “muy bien” en el último año. El 28%, 

sin embargo, percibe lo contrario, esto es, que le ha ido “mal” o “muy 

mal” (15% y 13% para cada una). Entre tanto, otras 2 de cada 10 (20%) 

opinan que le ha ido “regular”. 

Esta opinión no cambia según el sexo de las personas encuestadas, pero 

sí según la edad. La población más joven tiene una percepción más 

positiva sobre su situación personal (el 67% opina que su situación es 

“buena” o “muy buena”), a la par que las personas de clase social baja 

manifiestan una peor situación personal en el último año (el 48% 

expresa que su situación es “mala” o “muy mala”). 
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Desde su punto de vista, diría que en 
general, en el último año, las cosas le han 

ido...    
  Frecuencia Porcentaje 

Muy bien 20 5,0 

Bien 189 47,3 

Regular 79 19,8 

Mal 61 15,3 

Muy mal 51 12,8 

Total 400 100,0 
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Valoración de la situación personal durante el último año, según EDAD 

  18-29 30-49 50-64 65+ 

Muy bien 9,8 7,1 2,8 1,1 

Bien 57,4 42,6 45,3 50,0 

Regular 16,4 19,1 19,8 22,8 

Mal 8,2 14,2 23,6 12,0 

Muy mal 8,2 17,0 8,5 14,1 

Ns 0,0 0,0 0,0 0,0 

Nc 0,0 0,0 0,0 0,0 

 

 
Valoración de situación personal durante el último año, según CLASE SOCIAL 

 

  Baja Media-baja Media Media-alta Alta 

Muy bien 4,0 2,6 4,8 8,2 0,0 

Bien 28,0 35,5 48,7 65,6 0,0 

Regular 20,0 26,3 18,4 14,8 100,0 

Mal 12,0 17,1 18,0 4,9 0,0 

Muy mal 36,0 18,4 10,1 6,6 0,0 

Ns 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Nc 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
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Situación económica de Córdoba 

Siete de cada diez personas (73%) considera que la situación 
económica de Córdoba es “mala” o “muy mala”. 
 
Además, ocho de cada diez personas (78%) opina que la situación 
económica de Córdoba ha empeorado respecto al año anterior. 
 
La percepción de esta situación es mayor entre mujeres, adultos 
maduros y personas de clase social baja. 

 

A diferencia de la percepción sobre la situación personal, en lo que atañe 

a la valoración de la situación económica de Córdoba, el 73% de las 

personas encuestadas percibe que ésta es “mala” o “muy mala” (49% y 

24% respectivamente). Además, esta percepción aumenta cuando se le 

pregunta sobre la evolución en el último año, manifestando el 78% de 

las personas consultadas que ha ido a “peor”. 

Según el sexo, la valoración de la situación económica de Córdoba es 

peor entre los hombres que entre las mujeres, a saber: un 76% y un 

70%, respectivamente, seis puntos de diferencia, dicen que es “mala” o 

“muy mala”. Sin embargo, en la percepción de que dicha situación 

económica ha evolucionado a “peor” en el último año es mayor entre las 

mujeres que entre los hombres (un 82% y un 75%, respectivamente). 

Teniendo en cuenta la edad, la percepción de que la situación económica 

es “mala” o “muy mala” es mayor entre los grupos de población 

intermedios, de 30 a 49 años y de 50 a 64 años (79% y 78%, 

respectivamente). Y sobre la evolución de esta situación “a peor” en el 

último año, destaca en los grupos de población de 30 a 49 años y de más 

de 65 años (84% y 83%, respectivamente). 

Por último, si atendemos a la clase social de adscripción de las personas 

encuestadas, entre quienes peor se percibe la situación económica es 

entre las personas de clase social baja, entre las que el 88% (casi nueve 

de cada diez) considera que la situación económica es “mala” o “muy 
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mala”, si bien es entre las clases sociales medias-altas entre las que se 

considera que esta situación ha ido a “peor” en el último año (84%). 

 

Para comenzar, quisiéramos conocer su 
valoración de la situación económica en 

general de Córdoba en la actualidad 
 Frecuencia Porcentaje 

Buena 30 7,5 

Regular 73 18,3 

Mala 197 49,3 

Muy mala 95 23,8 

Ns 5 1,3 

Total 400 100,0 
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Y, en relación a hace un año, la situación 
económica en general de Córdoba ha ido a: 

 

 Frecuencia Porcentaje 

Mejor 22 5,5 

Igual que hace 
un año 

61 15,3 

Peor 313 78,3 

Ns 4 1,0 

Total 400 100,0 

 

 

Valoración de la situación económica de Córdoba en la 
actualidad, según SEXO 

 Hombre Mujer 

Muy buena 0,0 0,0 

Buena 7,4 7,6 

Regular 14,8 21,3 

Mala 51,3 47,4 

Muy mala 24,9 22,7 

Ns 1,6 0,9 

Nc 0,0 0,0 

6%
15%

78%

1%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

Mejor Igual que hace un
año

Peor Ns

Evolución de la percepción de la situación económica de 
Córdoba



                                       

                                                                                           Barómetro de Opinión Pública de Córdoba 2020 

 

Universidad de Córdoba - Área de Sociología 
Facultad de Ciencias del Trabajo, C/ Adarve, 30, 14001 - Córdoba (España) 

dmoscoso@uco.es 

 

13 

 
Valoración de la situación económica actual de Córdoba, según 

EDAD 

  18-29 30-49 50-64 65+ 

Muy buena 0,0 0,0 0,0 0,0 

Buena 16,4 4,3 5,7 8,7 

Regular 24,6 17,0 15,1 19,6 

Mala 44,3 47,5 56,6 46,7 

Muy mala 9,8 31,2 21,7 23,9 

Ns 4,9 0,0 0,9 1,1 

Nc 0,0 0,0 0,0 0,0 

 

 

Valoración situación económica actual de Córdoba, según CLASE SOCIAL 

  Baja Media-baja Media Media-alta Alta 

Muy 
buena 

0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Buena 0,0 3,9 7,9 13,1 0,0 

Regular 12,0 17,1 20,6 13,1 0,0 

Mala 40,0 47,4 51,3 49,2 100,0 

Muy mala 48,0 28,9 19,7 21,3 0,0 

Ns 0,0 2,6 0,4 3,3 0,0 

Nc 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
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Valoración de la situación política 

Cuatro de cada diez personas (42%) considera que la situación 
política de Córdoba es “mala” o “muy mala”. Entre tanto, algo más 
de un tercio considera que es “buena” o “muy buena” (35%). 

Casi la mitad de la población cordobesa (48%) percibe que dicha 
situación es “igual” que hace un año. 

La valoración de la situación política es negativa entre las personas 
adultas maduras (53%) y las clases sociales baja y media-baja 
(55%). 

 
La valoración de la situación política muestra una mayor división entre 

los encuestados, aunque prevalece ligeramente una percepción 

negativa: para el 35% ésta es “buena” o “muy buena”, mientras que para 

el 42% es “mala” o “muy mala”. La evolución de la situación política 

presenta una estabilización en comparación con el año anterior: el 48% 

de los encuestados percibe que está igual que hace un año, aunque es 

importante el 31% que afirma que está peor. 

Esta valoración no cambia según el sexo de los encuestados, pero sí 

según la edad: así, entre la población mayor de 65 años, esta valoración 

es más positiva, considerando el 40% que es “buena” o “muy buena”, a 

la par que el 53% de las personas de 30 a 49 años la considera “mala” o 

“muy mala”. De nuevo, entre las clases sociales baja y media-baja es 

donde predomina una peor valoración de la situación política en 

Córdoba, considerándola de “mala” o “muy mala” casi seis de cada diez 

personas (56% y 55%, respectivamente), toda vez que entre las 

personas de clase social media la valoración es algo más positiva (el 

41% considera esta situación de “buena” o “muy buena”).  
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En lo que atañe a la situación política de 
Córdoba en la actualidad, en su opinión es: 

 Frecuencia Porcentaje 

Muy buena 7 1,8 

Buena 131 32,8 

Regular 67 16,8 

Mala 114 28,5 

Muy mala 52 13,0 

Ns 28 7,0 

Nc 1 0,3 

Total 400 100,0 
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En relación a la situación política de nuestra 
ciudad, en el último año esta situación ha ido a: 

 Frecuencia Porcentaje 

Mejor 70 17,5 

Igual que hace 
un año 

192 48,0 

Peor 123 30,8 

Ns 14 3,5 

Nc 1 0,3 

Total 400 100,0 
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Valoración de la situación política actual de Córdoba, según EDAD 

  18-29 30-49 50-64 65+ 

Muy buena 3,3 1,4 1,9 1,1 

Buena 29,5 27,0 36,8 39,1 

Regular 24,6 14,2 14,2 18,5 

Mala 27,9 34,8 24,5 23,9 

Muy mala 6,6 17,7 12,3 10,9 

Ns 8,2 4,3 10,4 6,5 

Nc 0,0 0,7 0,0 0,0 

 

 

Valoración de situación política actual de Córdoba, según CLASE SOCIAL 

  Baja Media-baja Media Media-alta Alta 

Muy 
buena 

0,0 1,3 1,8 3,3 0,0 

Buena 8,0 22,4 39,0 32,8 0,0 

Regular 32,0 14,5 13,2 24,6 0,0 

Mala 32,0 34,2 26,8 26,2 100,0 

Muy mala 24,0 21,1 11,0 6,6 0,0 

Ns 4,0 6,6 7,9 6,6 0,0 

Nc 0,0 0,0 0,4 0,0 0,0 
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Comparativa de la valoración de la situación económica y política 

 

Situación 
económica de 
Córdoba en la 

actualidad 

Situación 
política de 

Córdoba en la 
actualidad 

Muy buena 0,0 1,8 

Buena 7,5 32,8 

Regular 18,3 16,8 

Mala 49,3 28,5 

Muy mala 23,8 13,0 

Ns 1,3 7,0 

Nc 0,0 0,3 

 

 

Comparativa de la evolución de la situación económica y política 

 Situación Económica Situación Política 

Mejor 5,5 17,5 

Igual que hace un año 15,3 48,0 

Peor 78,3 30,8 

Ns 1,0 3,5 

Nc 0,0 0,3 
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4.- Valoración de la gestión del gobierno municipal 

 

Valoración del equipo de gobierno municipal 

La valoración media del equipo de gobierno municipal (formado por 

Partido Popular y Ciudadanos) obtiene una puntuación de 5,51, en una 

escala de 0 a 10, donde 0 sería la valoración más baja y 10 la más alta. Al 

preguntarle a la población “¿Qué valoración le merece, en general, la 

actuación del gobierno municipal actual de Partido Popular y 

Ciudadanos?”, la media aritmética del cómputo total de respuesta otorga 

una valoración al gobierno municipal de Córdoba de aprobado. 

 

 

N Mínimo Máximo Media 
Desv. 

Desviación 

379 0 10 5,51 2,198 

 

Al preguntarles expresamente “En relación a su valoración acerca de la 

coalición de gobierno municipal entre Partido Popular y Ciudadanos. 

¿Cómo valora dicha coalición?”, la valoración es, en general, positiva y 
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aceptada por una gran parte de las personas encuestadas, calificándola 

de “buena” o “muy buena” casi la mitad (el 48%). Por el contrario, un 

tercio de la población de Córdoba (el 30%) la percibe como “mala” o 

“muy mala”. 

Para terminar, en relación a la coalición de 
gobierno municipal entre el Partido Popular y 

Ciudadanos ¿Cómo valora dicha coalición? 
 Frecuencia Porcentaje 

Muy bien 25 6,3 

Bien 167 41,8 

Regular 69 17,3 

Mal 78 19,5 

Muy mal 40 10,0 

Ns 21 5,3 

Total 400 100,0 
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Valoración del papel de VOX en el Ayuntamiento 

Al preguntarle a la población cordobesa “¿cómo valora el papel de VOX en 

el Ayuntamiento, así como la dependencia del gobierno municipal de dicho 

partido?”, más de la mitad de la población (51%) lo valora “mal” o “muy 

mal”; casi el doble de los que lo valoran “bien” o “muy bien” (27%). 

Si cruzamos el resultado de esta pregunta con el recuerdo de voto en las 

pasadas elecciones municipales del 26 de mayo de 2019, se constata que la 

aceptación del papel de VOX en el Ayuntamiento se da, esencialmente, 

entre el propio electorado de VOX y, en segundo lugar y a mayor distancia, 

entre quienes votaron al Partido Popular en las anteriores elecciones (el 

91% y el 56%, respectivamente). 

Sin embargo, entre los votantes de Ciudadanos en las pasadas elecciones 

municipales, más del 40% ven “mal” o “muy mal” el papel de VOX en el 

Ayuntamiento, mientras que tan sólo menos de un tercio (28%) lo ven 

“bien” o “muy bien”. 

Entre tanto, entre quienes votaron a PSOE, Podemos e IU, claramente hay 

una posición mayoritaria de valoración negativa del papel de VOX en el 

Ayuntamiento de Córdoba, situándose entre 9 y 10 de cada 10 quienes ven 

“mal” o “muy mal” esta dependencia de VOX por parte del gobierno 

municipal. 

Claramente, es el votante de Ciudadanos quien más desautoriza el papel de 

VOX en el Ayuntamiento de Córdoba, si bien no es desdeñable el porcentaje 

de votantes del PP (un tercio) que también lo valoran negativamente en la 

encuesta. 
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Y de igual modo, ¿cómo valora el papel de VOX en 
el Ayuntamiento, así como la dependencia del 

gobierno municipal de dicho partido? 
 Frecuencia Porcentaje 

Muy bien 23 5,8 

Bien 87 21,8 

Regular 31 7,8 

Mal 83 20,8 

Muy mal 119 29,8 

Ns 56 14,0 

Nc 1 0,3 

Total 400 100,0 
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Influencia de la actuación del Gobierno Municipal en la 

situación económica de Córdoba 

La relación entre la actuación del gobierno municipal y la situación 

económica de la ciudad es percibida de forma muy dividida por la 

mayoría de las personas encuestadas (41% “mucho” o “bastante”, y 52% 

“poco” o “nada”). 

Cuando se le pregunta a las personas encuestadas “¿Hasta qué punto 

cree Ud. que la actuación del gobierno municipal en el Ayuntamiento de 

Córdoba ha influido mucho, bastante, poco o nada en la situación 

económica actual en la ciudad?”, la respuesta enfrenta dos posiciones 

mayoritarias, si bien sobresale el que más de la mitad de la población 

(52%) piensa que la gestión del gobierno municipal tiene que ver “poco” 

o “nada” con la situación económica de la ciudad.  
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¿Hasta qué punto cree Ud. que la actuación del 
Gobierno municipal en el Ayuntamiento de 

Córdoba ha influido mucho, bastante, poco o nada 
en la situación económica actual en la ciudad? 

 Frecuencia Porcentaje 

Mucho 47 11,8 

Bastante 119 29,8 

Poco 151 37,8 

Nada 58 14,5 

Ns 25 6,3 

Total 400 100,0 

 

 

 

Principales problemas a abordar por el gobierno municipal 

El principal problema que se debe abordar en la ciudad de Córdoba, por 

parte del gobierno municipal, según las personas entrevistadas, es el 

“desempleo”, referido por el 41% de las mismas —hay que aclarar sobre 

esta cuestión, que es una respuesta espontánea, porque no había 

opciones de respuesta cerrada, sino abierta. A continuación, la 
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“emergencia sanitaria o de salud pública” es expresada por el 17% de 

las personas encuestadas. Y, en tercer lugar, la “falta de tejido 

empresarial y la creación de empleo” (10%). 

 

 

Valoración de la gestión del gobierno municipal del estado de 

alarma y la crisis sanitaria 

La población cordobesa valora con un aprobado (un 5,34 sobre 10) la 

gestión del estado de alarma y la crisis sanitaria provocada por el 

coronavirus, por parte del gobierno municipal. Asimismo, valora con 

idéntica calificación la gestión de este hito por parte del gobierno 

autonómico, esto es, 5,34 en una escala de 0 a 10. Sin embargo, 

desciende hasta un 3,32 cuando se le consulta sobre la gestión del 

mismo asunto por parte del gobierno de la nación. 

En esto puede influir una desigual percepción y consiguiente asignación 

de responsabilidades a unos u otros gobiernos (municipal, autonómico 

y nacional), o bien una desigual visibilidad de dicha gestión en los 

medios de comunicación, que influyan delegando responsabilidades 

diferentes a unas u otras administraciones. 
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Valoración de la gestión del Estado de Alarma y la crisis sanitaria 

provocada por el coronavirus 
 Recuento N válidos Mínimo Máximo Media 

Gobierno municipal 400 378 0 10 5,34 

Gobierno autonómico 400 396 0 10 5,34 

Gobierno central 400 395 0 10 3,32 
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5.- Valoración de los partidos políticos de la Corporación 

Municipal 

En este apartado se recoge información sobre la valoración que la 

población cordobesa hace de los partidos políticos representados en la 

corporación municipal del Ayuntamiento de Córdoba; en especial los 

que se encuentran en la oposición y no en el gobierno. Aunque también 

se consulta a la población sobre los partidos del gobierno, en relación a 

la capacidad de cada uno de ellos para resolver los problemas de 

Córdoba. 

 

Valoración de los partidos de la oposición 

En lo que atañe a su actuación política, la valoración en general de los 

partidos políticos de la oposición en la corporación municipal es 

negativa. La opinión mayoritaria es que la actuación de los partidos 

políticos en la oposición es “mala”, siendo más destacada en VOX, 

Podemos e IU que en el caso de PSOE, si bien también en este último 

caso es negativa: dicha valoración es vista como “mala” entre cuatro y 

cinco de cada diez personas encuestadas. 
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Valoración de la actuación política del resto de partidos de la 
corporación municipal en el Ayuntamiento de Córdoba 

 PSOE IU VOX PODEMOS 

Buena 18,0 17,0 15,5 12,0 

Regular 26,0 19,3 17,3 20,8 

Mala 39,8 45,8 49,5 49,3 

Ns 15,5 17,3 17,0 17,3 

Nc 0,8 0,8 0,8 0,8 

 

Capacidad de los partidos políticos para ayudar a mejorar la 

situación económica de Córdoba 

Es relevante que la principal opción que se señala entre la ciudadanía 

cordobesa cuando se le pregunta “¿cuál es el partido político que puede 

ayudar a mejorar la situación económica de Córdoba?” es “ninguno”, 

elegido por un tercio de la población cordobesa (el 31%); algo que 

denota quizá la apatía y la reactividad ciudadana a los partidos políticos 

en el último tiempo. 

La siguiente opción elegida para el partido político más capacitado para 

ayudar a mejorar la situación económica de Córdoba es para el Partido 

Popular, con un 29%, encontrándose más alejados los valores relativos 

a los siguientes partidos: PSOE (10%) o Podemos (5,3%), en segunda y 

tercera posición respectivamente. 
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Capacidad de los partidos políticos para resolver los 

principales problemas y asuntos públicos de Córdoba 

En la presente encuesta se ha consultado a la ciudadanía cordobesa 

acerca de una serie de asuntos de interés general, en aras a conocer su 

opinión sobre cuál o cuáles son los partidos que más confianza le 

generan para la gestión de los mismos. 

  

Empleo  

Desde el punto de vista de la opinión de las personas encuestadas, el 

partido más capacitado para abordar el problema del empleo es el 

Partido Popular; lo es así para el 36% de los consultados. De nuevo, 

vuelve a ser relevante el valor de un 19% que cree que “ninguno” de los 

partidos actuales tiene capacidad para atajar este asunto. Con 

puntuaciones bastante inferiores sobre la capacidad de resolver éste 

encontramos al resto de partidos, encontrándose en segunda y tercera 

posición PSOE y Podemos (un 13% y un 5%, respectivamente). 
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 Cultura y Deporte  

En lo que atañe a la opinión de la ciudadanía sobre el partido que mejor 

defiende los asuntos públicos relacionados con la cultura y el deporte en 

la ciudad de Córdoba, de nuevo el Partido Popular sería el partido que 

más confianza generaría (28%), siguiéndole a cierta distancia el PSOE 

(16%), y a mucha más el resto de partidos. Una vez más, la opción 

“Ninguno” (16%) ocupa un papel relevante en las opciones de las 

personas encuestadas. 
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 Políticas Sociales  

Sobre la pregunta de quién defiende mejor las políticas sociales de entre 

los partidos políticos que forman parte de la Corporación Municipal, 

nuevamente el Partido Popular es la opción más señalada por la 

población encuestada (24%), al que le siguen en segundo y tercer lugar 

PSOE y Podemos (17% y 11%, respectivamente), encontrándose el resto 

de partido a mayor distancia como opciones elegidas. Pero una vez más 

la población encuestada (un 17%) eligen la opción “ninguno” para 

expresar la escasa confianza que le generan los partidos políticos para 

gestionar este asunto público.  

 

  

Vivienda Social  

La tendencia de respuesta con respecto a este asunto es similar a la 

observada previamente con otros asuntos. El Partido Popular vuelve a 

ser visto con mayor confianza para gestionar los asuntos relacionados 

con Vivienda (un 24%), encontrándose a una distancia más próxima 

PSOE y Podemos (con un 16% y un 12%, respectivamente), 

encontrándose el resto de partidos algo más alejados de las primeras 

opciones de confianza de la población encuestada. Y, de nuevo, la opción 

24%

17%

11%

3%

7%

3%

17%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

PP PSOE PODEMOS VOX IU C's Ninguno

Partido que mejor defiende cada uno de los 
siguientes ámbitos: POLÍTICAS SOCIALES



                                       

                                                                                           Barómetro de Opinión Pública de Córdoba 2020 

 

Universidad de Córdoba - Área de Sociología 
Facultad de Ciencias del Trabajo, C/ Adarve, 30, 14001 - Córdoba (España) 

dmoscoso@uco.es 

 

32 

“ninguno” vuelve a situarse entre las primeras elegidas por la población 

cordobesa (un 16%).  

 

 

Violencia de Género  

La violencia de género es visto como un asunto público que suscita una 

confianza similar entre varios partidos políticos: Partido Popular, PSOE 

y Podemos (19%, 15% y 15%, respectivamente). No en vano, entre las 

opciones elegidas prioritarias está la de “todos”, con un 15% de 

respuesta. Pero también sigue siendo significativa la respuesta amplia 

de las personas que consideran que “ninguno” de los partidos existentes 

en el arco de la corporación municipal está capacitado para resolver este 

asunto (13%). El resto de los partidos se encuentran algo más distantes 

en confianza para la ciudadanía también sobre esta materia. 
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Medio Ambiente y Derechos de los Animales 

El último asunto sobre el que se consulta a la ciudadanía su confianza en 

los partidos políticos de la corporación municipal es el medio ambiente 

y los derechos de los animales. Sobre este asunto, el Partido Popular 

vuelve a ser el partido que más confianza genera (para un 22%), seguido 

de Podemos (13%). PSOE e IU, con un 10% y un 8%, estarían en tercera 

y cuarta posición. A mayor distancia estarían Ciudadanos (un 3%) y, en 

última posición, VOX (un 2%). Nuevamente, la opción  
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6. Conocimiento y valoración de los líderes políticos de 

Córdoba 

El grado de conocimiento de los líderes políticos es elevado para José 

María Bellido (PP) y para Isabel Ambrosio (PSOE) —en 

correspondencia de su papel en el Ayuntamiento de la ciudad, tanto en 

la anterior legislatura en el caso de Isabel Ambrosio como alcaldesa de 

turno, como en la presente legislatura en el caso de José María Bellido 

como actual alcalde—, con porcentajes de conocimiento del 80% para 

ambos.  

La valoración del líder del Partido Popular (José María Bellido) es 

positiva, con un 5,72 en escala de 0 a 10, donde 0 es la más baja y 10 es 

la más alta. Sin embargo, la líder del PSOE (Isabel Ambrosio) obtiene una 

valoración inferior, de 4,35, en la misma escala, situándola en cuarta 

posición en valoración entre todos los líderes políticos de Córdoba. 

En el caso del resto de líderes políticos, todos son menos conocidos y las 

valoraciones son dispares: 

Pedro García (IU) es conocido para el 39% de las personas 

encuestadas, a pesar de haber sido primer teniente de Alcalde en la 

anterior legislatura en el cogobierno de IU con el PSOE. Su valoración es 

la más baja de todos los líderes políticos de la actual Corporación 

Municipal, 3,46 en la escala de 0 a 10.  

Isabel Albás (Ciudadanos) es conocida por el 31% de las personas 

entrevistadas, pese a ser primer teniente Alcalde de la ciudad y 

exparlamentaria andaluza de su partido. Pese a ser menos conocida, su 

valoración es la segunda mejor de todos los líderes políticos tras la de 

José María Bellido (PP), 4,79 en la misma escala de 0 a 10. 

Cristina Pedrajas (Podemos) es menos conocida que otros líderes 

políticos —tan sólo la conocen el 19,8% de las personas encuestadas—, 

sin embargo su valoración es positiva, si tenemos en consideración que 
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es la líder mejor valorada de los partidos de la oposición política, incluso 

por delante de la exalcaldesa Isabel Ambrosio (4,40 sobre 10). 

Por último, Paula Badanelli (Vox) es la líder política de la Corporación 

municipal menos conocida (tan sólo la conocen el 14,8% de las personas 

encuestadas), presentando una valoración de 3,90 sobre 10 y, en 

consecuencia, situándose así en la penúltima líder en valoración por 

parte de las personas encuestadas por delante del líder de IU. 

 

Grado de conocimiento de líderes políticos municipales 
  Conoce No conoce 

José María Bellido (PP) 80,0 20,0 

Isabel Ambrosio (PSOE) 80,0 20,0 

Pedro García (IU) 39,0 61,0 

Isabel Albás (Ciudadanos) 30,5 69,5 

Cristina Pedrajas (Podemos) 19,8 80,3 

Paula Badanelli (Vox) 14,8 85,3 

 

Valoración media de líderes políticos municipales 

  Estatus 
N 

válidos 
Mínimo Máximo Media 

José María Bellido 1º. Gobierno 300 0 10 5,72 

Isabel Albás  2ª. Gobierno 114 0 10 4,79 

Cristina Pedrajas 1ª. Oposición 72 0 8 4,40 

Isabel Ambrosio 2ª. Oposición 293 0 10 4,35 

Paula Badanelli 3ª. Oposición 58 0 10 3,90 

Pedro García 4º. Oposición 149 0 10 3,46 
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Valoración de los líderes políticos de Córdoba 
Valoración media (0-10) 
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7. Comportamiento político y electoral 

 

Intención de ir a votar 

Una de las preguntas habituales en el ámbito de los estudios de opinión 

pública y política es la participación electoral. En el caso de la encuesta 

que aquí se presenta, ante la pregunta realizada a las personas 

consultadas, “Suponiendo que mañana se celebrasen elecciones 

municipales, ¿Iría usted a votar?”, alrededor de ocho de cada diez 

personas manifiestan que sí irían a votar, toda vez que entre uno y dos 

expresan que lo haría o no probablemente y casi uno de cada diez afirma 

que no lo haría con toda seguridad.  
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 Estimación electoral 

Si en el momento presente se convocasen elecciones municipales, la 

estimación de voto de la población cordobesa que participara en las 

mismas se expresaría de la siguiente manera:  

- Partido Popular sería el partido más votado con un 33% de los 

apoyos. 

- PSOE contaría con el 26% de la confianza social de la población 

cordobesa. 

- Ciudadanos recibiría un 12% de los votos. 

- VOX recibiría el 10% de los votos del electorado. 

- IU seguiría contando con un 10% de los votos. 

- Y Podemos contaría con el 6% de la confianza social. 

Otros partidos políticos no son elegidos por los participantes en la 

encuesta con suficiente representación, apareciendo tan sólo EQUO con 

un 0,1% de los apoyos. 

El porcentaje de abstención sería elevado, en torno al 42% de la 

población en edad de votar. 

En el presente informe sólo presentamos los datos de ESTIMACIÓN, por 

considerarlos más fiables que los datos de INTENCIÓN DIRECTA DE 

VOTO1. La estimación la elaboramos a partir de un análisis de regresión 

lineal a partir de las siguientes variables: recuerdo de voto, intención 

directa de voto, valoración del gobierno municipal, valoración de los 

partidos de la oposición y valoración de los líderes políticos.  

Dada la volatibilidad del voto en nuestros días, basarse en la intención 

de voto puede conducir a un sesgo importante en la interpretación del 

comportamiento electoral. Por ello, se ha preferido aquí optar por la 

estimación en lugar de por la intención directa para medir dicho 

comportamiento.  

                                                           
1 En caso de desearlos, no duden en solicitarlos a la dirección de este barómetro. 
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El panorama electoral de Córdoba pone de manifiesto la consolidación 

de una realidad política fragmentada, que despide una etapa histórica 

pasada marcada por un sistema de partidos reducido y la alternancia 

basada en el bipartidismo. Un hecho que seguramente determine que 

los futuros gobiernos de esta ciudad sigan dependiendo de políticas de 

coaliciones y pactos.  

El bloque natural de los partidos situados a la derecha y centro derecha 

(PP, C’s y VOX) sumarían mayoría electoral (55%), por lo que decidirían 

el futuro gobierno de esta ciudad. En este sentido, el Partido Popular, 

como partido más votado, necesitaría gobernar de nuevo con el apoyo 

de C’s o de VOX, tanto para decidir el gobierno como las políticas 

municipales.  

Por su parte, el bloque natural de partidos situados a la izquierda y 

centro izquierda (PSOE, Podemos e IU) sumarían un menor apoyo, por 

33%

26%

12%

10%

10%

6%

Estimación del comportamiento electoral ante unas 
elecciones municipales en Córdoba en diciembre de 2020
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lo que tendrían más dificultad para formar gobierno en estas 

circunstancias. 

 
 Transferencia de votos 

La encuesta realizada también pone de manifiesto los movimientos que 

se han producido en el comportamiento electoral en Córdoba desde el 

pasado 26 de mayo de 2019 a nuestros días. 

El análisis de contingencia (bivariable) que pone en relación el 

recuerdo de voto ante las pasadas elecciones municipales y la 

intención directa de voto, muestra un movimiento que se produce 

sobre todo en el bloque de los partidos de derecha y centro derecha. 

En general, el grado de fidelidad del votante parece estar presente en 

porcentajes razonables en todos los partidos con representación 

municipal, incluso en los más recientes —lo que le ofrece garantías a 

todos de su continuidad en la representación política de la Corporación 

Municipal—, encontrándose en porcentajes de entre el 53% de fidelidad 

del votante de Ciudadanos al 100% de fidelidad del votante de Izquierda 

Unida. 

De manera específica, los mayores movimientos se producen entre los 

votantes de partidos de derecha y centro derecha, siendo los más 

relevantes los siguientes: 

- De entre quienes votaron al Partido Popular en las pasadas 

elecciones, el 85% seguirían manteniendo su confianza a este 

partido, toda vez que el 4% se inclinaría en el futuro por votar a VOX. 

- Entre quienes votaron a Ciudadanos en las pasadas elecciones, tan 

sólo el 53% afirma que seguiría manteniendo su confianza a este 

partido ante unas nuevas elecciones municipales, inclinándose un 

13% de sus votantes por votar al Partido Popular en el futuro, 

mientras que un 10% de esos votantes otorgaría su apoyo a VOX. Por 
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otra parte, otro 10% de los mismos optaría por votar en blanco o no 

votar en el futuro. 

- Y, entre quienes votaron a VOX en las pasadas elecciones 

municipales, seguirían manteniendo su apoyo el 74% de sus 

votantes, si bien una parte de ellos (el 16%) optaría por depositar su 

confianza en el Partido Popular ante unas nuevas elecciones 

municipales. El 5% de quienes los apoyaron en 2019 optaría hoy por 

votar en blanco. 

En el arco de los partidos de izquierda y centro izquierda la 

transferencia de voto es menor, aunque también se da. 

- De entre quienes votaron al PSOE en las pasadas elecciones, el 74% 

mantendría su apoyo a este partido político, mientras que un 5% 

penalizaría su confianza votando en blanco ante unas nuevas 

elecciones municipales. 

- Entre quienes votaron a Podemos en 2019, el 75% seguiría 

manteniendo su confianza a la formación morada, mientras que un 

6% optaría por votar al PSOE ante unas nuevas convocatorias de 

elecciones. Por lo demás, el 11% de sus votantes en las pasadas 

elecciones municipales afirma que votaría en blanco. 

- Finalmente, entre los votantes de IU no se observa ningún tipo de 

movilidad entre sus votantes, tanto producida por transferencia de 

voto, como por bajas o altas. 

Merece también la atención examinar el comportamiento de quienes 

tienen dudas sobre a qué partido votarían ante unas nuevas elecciones 

en Córdoba, siendo mayor entre quienes votaron en las pasadas 

elecciones municipales al PSOE (21%) y a Ciudadanos (16%). 

Asimismo, entre los nuevos votantes (los que no votaron en las pasadas 

elecciones municipales) quienes más apoyos recibirían serían el Partido 

Popular (35%) y Podemos (10%). 
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Por último, entre quienes votaron a otros partidos diferentes de los 

aquí mencionados, ante unas nuevas elecciones quien más recibiría 

sería Podemos (20%). 

Transferencia de votos entre partidos 

 

INTENCIÓN 
DE VOTO 
NUEVAS 

ELECCIONES 
  

RECUERDO DE VOTO ELECCIONES MUNICIPALES 2019 

PP PSOE Ciudadanos IU VOX PODEMOS Otro No votó 

PP 84,9 0,0 12,5 0,0 15,8 0,0 0,0 35,0 

PSOE 0,8 73,8 0,0 0,0 0,0 5,6 0,0 5,0 

Ciudadanos 0,8 0,0 53,1 0,0 0,0 0,0 0,0 5,0 

IU 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 5,0 

VOX 4,2 0,0 9,4 0,0 73,7 0,0 0,0 5,0 

PODEMOS 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 75,0 20,0 10,0 

Otro 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 60,0 0,0 

En blanco/ 
nulo 

0,8 4,9 9,4 0,0 5,3 11,1 20,0 15,0 

No sabe 8,4 21,3 15,6 0,0 5,3 8,3 0,0 20,0 

 

 Reparto de concejales  

De acuerdo con la estimación de voto obtenida a través de los resultados 

de esta encuesta, al arco de la corporación municipal experimentaría 

pocos cambios. No obstante, los escasos cambios que se producirían 

tendrían lugar entre los partidos de derecha y centro derecha (PP, 

Ciudadanos y VOX), en tanto que la movilidad o transferencia de votos 

más relevante se produce entre ellos.  

El Partido Popular ganaría 1 concejal en su grupo político de 

representación en el Ayuntamiento, VOX ganaría también 1 concejal y 

Ciudadanos perdería 2 concejales, que irían a favor de Partido Popular 

y VOX. 
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En el caso de los partidos de izquierda y centro izquierda no se 

produciría ningún movimiento aparente al alza o a la baja.  

Para poder realizar dicha estimación, se ha aplicado el sistema de la Ley 

d'Hondt. Si se comparan estos resultados con los de las elecciones 

municipales del pasado 26 de mayo de 2019, la fotografía sería la 

siguiente. 

 

 Elecciones Municipales 
Mayo 2019 

Barómetro 
Córdoba 2020 

 Voto Concejales Votos Concejales 

 29,6% 9 33,1%  (+3,5%)     10  (+1) 

 26,7% 8 25,8%  (-0,9%)        8    

 15,1% 5 12,4%  (-2,7%) 3  (-2) 

 10,7% 3 10,4%  (-0,3%)       3      

 8,0% 2 9,6%   (+1,6%) 3  (+1) 

 6,2% 2 6,3%   (+0,1%)       2   

 

 

 

 

 

 

 


